

Бородкин, Л.И. Интернет-ресурсы для изучения истории России XIX-XX вв. / Л.И. Бородкин, И.М. Гарскова // Информационное обеспечение исторического образования: Сб. ст. / Под. ред. В. Н. Сидорцова, А. Н. Нечухрина, Е. Н. Балыкиной. – Минск: БГУ; Гродно: ГрГУ, 2003. – С. 95–98. (Педагогические аспекты исторической информатики; Вып. 3).

**Л. И. Бородкин, И. М. Гарскова**  
(Москва, МГУ)

## **ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ ИСТОРИИ РОССИИ XIX–XX вв.<sup>1</sup>**

«Узким местом» при изучении общих и особенно специальных исторических курсов нередко является ограниченный доступ к литературе и источникам. Преодолеть этот недостаток помогают

95

Интернет-ресурсы. Списки рекомендованной литературы могут включать электронные издания документов, историографический материал, коллекции изобразительных источников и т. д.

Работа по созданию подобных электронных ресурсов ведется на историческом факультете МГУ с 1997 г. Созданная лабораторией исторической информатики электронная библиотека (<http://www.hist.msu.ru/ER/>) является наиболее востребованным ресурсом на сайте исторического факультета (тысячи обращений ежемесячно).

С начала 2002 г. электронная библиотека Исторического факультета МГУ включает новый раздел, посвященный рабочей истории 1880–1920-х гг. Этот комплексный, постоянно пополняемый электронный ресурс называется "Эволюция трудовых отношений в российской промышленности: от дореволюционной индустриализации к нэпу" (<http://www.hist.msu.ru/Labs/HisLab/PROJECT/index.html>). Представленные на нем материалы могут использоваться при изучении как общих курсов по истории России XIX–XX вв., так и спецкурсов, связанных с различными аспектами экономической и социальной истории России указанного периода, особенно рабочей истории.

В настоящее время ресурс (рабочее название: WHR – Working History Resource) имеет следующие подразделы: 1) основные законодательные и правовые материалы, регулирующие трудовые отношения; 2) работы о государственном регулировании трудовых отношений; 3) тексты современников (практиков и деятелей в области трудовых взаимоотношений); 4) библиография работ по тематике проекта; 5) тексты участников проекта по рассматриваемой тематике, а также других историков-исследователей; 6) базы данных; 7) оцифрованные архивные и другие документы (имиджи); 8) электронные тексты документов; 9) изобразительные материалы (фотографии, иллюстрации из газет и журналов и т. п.); 10) ссылки на материалы, размещенные на других сайтах.

Уже к началу 2003 г. электронный ресурс WHR стал наиболее представительным в Интернете по количеству и качеству информации о трудовых отношениях в российской промышленности 2-й половины XIX – 1-й трети XX в. Так, раздел 5 включил большую коллекцию работ последнего десятилетия по проблемам мотивации промышленного труда в период дореволюционной индустриализации и нэпа. В разделе 4 представлена уникальная библиография рабочей истории, составленная по материалам сборников 1970–80-х гг. (около двух тысяч названий). Раздел 8 пополнил

96

няется электронными текстами архивных документов (из фондов московских и областных архивов), а также газетных материалов 1920-х гг. Тем самым вводятся в научный оборот труднодоступные источники по рабочей истории. Раздел 3 содержит репрезентативную подборку электронных текстов статей, опубликованных в 1920 – начале 1930-х гг. в журналах "Вестник труда" и "Вопросы труда" и отражающих дискуссии того периода по вопросам регулирования трудовых отношений в советской промышленности. В этом же разделе представлена база данных по 2577 статьям, опубликованных в этих журналах за указанный период времени (созданная по оглавлениям журналов). В разделах 1 и 2 продолжается формирование массива материалов по правовому регулированию трудовых отношений и роли государства в этом процессе; при этом акцент делается на работы последних лет. Другой аспект проблемы трудовых отношений – антропологический – отражают разделы 7 и 9, содержащие материалы личного происхождения (фотографии, грамоты, удостоверения рабочих и т. д.). Самостоятельное значение для специалистов в области рабочей истории имеет раздел 10, включающий ссылки на другие информационные ресурсы по тематике проекта; ныне упор здесь сделан на коллекциях документов, дающих "визуальный образ" изучаемой эпохи в контексте проблем рабочей истории (фотографии, плакаты и т.д.), а также публикациях по рабочей истории, найденные в Интернет.

В 2002 г. проведена оцифровка материалов, отобранных для первоначальной работы. В электронную форму переведены 52 работы специалистов 1890–1990-х гг. (примерно 44 печ. листов, или около 2 Мб в формате .txt). Опубликованные тексты содержат более 20 архивных документов, 28 текстов из периодических изданий периода нэпа. Кроме текстов ресурс содержит коллекцию графических файлов (около 1,6 Мб), электронные версии периодического издания "Экономическая история. Обзорение" (около 800 Кб), базы данных с подробными описаниями, а также с результатами их анализа, включающими табличный и графический материал (около 4 Мб).

В процессе работы над проектом выявились методически-технологические проблемы, связанные с необходимостью разработки определенных стандартов представления исторической информации в Интернет. Стало ясно, что принципиальной следует считать проблему отбора материалов для перевода в электронный вид. В рамках проекта разработана долгосрочная концепция развития

ресурса WHR, согласно которой материалы проекта должны охватывать широкий спектр тем по рабочей истории России рассматриваемого периода. При определении приоритетности представления материалов решено исходить из двух основных положений: 1) организация электронных текстов таких исторических источников, которые являются базовыми для изучения рабочей истории и наиболее востребованными как исследователями, так и преподавателями и студентами; 2) отбор тех источников, которые давно не переиздавались, а также архивных источников.

Немаловажным вопросом является и то, в каком виде следует представлять информацию. Необходимы полные тексты источников или можно обойтись выдержками, как это делается в хрестоматиях? И еще один вопрос: он связан с потребностью в представлении электронных имиджей страниц документов.

По мере наполнения разделов WHR электронными документами возрастает потребность в обеспечении данного ресурса различными сервисами. Проведена подготовка ftp-доступа к формирующимся коллекциям документов. Ведется работа по обеспечению информационного поиска в массиве электронных документов WHR. Эти сервисы будут реализованы в 2003 г.

Как нам представляется, развитие этого электронного ресурса будет способствовать росту интереса к изучению рабочей истории России, бывшей еще недавно второй (после истории КПСС) «приоритетной» темой, а затем покинутой значительной частью ее исследователей. Рабочая история нуждается в новых подходах, новых источниках для ее изучения, в том числе и доступных через Интернет.

---

1. Работа поддержана грантом РФФИ № 02-01-1200в.